

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCION

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.º páj. 0,10. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXIV

Martes 28 de Octubre de 1919

Núm. 10.212

NOTA DEL DIA

Ya están en Londres los Reyes de España.

Después del entusiasta recibimiento dispensado al Rey en París, la capital de Inglaterra le recibió con idénticas pruebas de cordialidad y satisfacción.

Las circunstancias en que realizan los Soberanos españoles su viaje a Inglaterra no pueden ser más favorables. Las relaciones entre España y la Gran Bretaña son al presente relaciones de amistad, de concordia, de armonía. Quizá ninguna otra época haya sido más propicia para que nuestra hermandad con Inglaterra se afiance. Los intereses de una y otra nación son ahora distintos; no cabe, pues tener ningún roce, ninguna mala inteligencia. La política actual de la Gran Bretaña se dirige al Asia, Persia, el Afganistán, la Mesopotamia, los Caminos que van del Mediterráneo a la India... La política española es mediterránea y africana. En el problema de Marruecos Inglaterra ha sido nuestra colaboradora. Si otra vez se pone sobre el tapete la cuestión de Tánger, es muy posible que Inglaterra nos ayude.

Por otra parte, la amistad con Inglaterra siempre ha sido provechosa para los intereses españoles. Recuérdese la política de los primeros Borbones de España, de Fernando VI, especialmente. Don Rafael de Vals y otros gobernantes españoles de aquella época, afectos a una aproximación hispano-inglesa, contribuyeron en gran escala, al período glorioso en la Historia de España del reinado de Carlos III, en el que florecieron las letras, las artes, el espíritu español, con un brío y una pujanza que ya quisieramos para nuestros días.

El hecho de que ocupa el trono de San Fernando una inglesa, trae también a nuestra memoria las relaciones por matrimonios reales entre nuestra nación y la Gran Bretaña. Inglesa fué la esposa de Alfonso VIII el de las Navas y fué aquí un período glorioso de nuestra Edad Media.

El matrimonio de Enrique III con Catalina de Lancaster, representa asimismo una etapa feliz.

Felipe II, al casarse con María de Tudor, trajo también muchos bienes a España. Y Leonor de Castilla, hija de nuestro Fernando III el Santo y esposa del Rey de Inglaterra Eduardo I (IV), es una de las Reinas más estimadas entre los ingleses. Hay la excepción; es cierto, de Catalina de Aragón; pero nada prueban dos matrimonios desgraciados (los dos de Catalina con Arturo y Enrique) ante la regla general.

Estamos ahora en circunstancias parecidas a las que marcan los puntos salientes de nuestra amistad con Inglaterra. Que hemos de aprovecharlas es una prueba el viaje del Rey a Londres.

Notas de un curioso

AUTOMÓVILES

Según una estadística oficial, el número de automóviles que circulan en los Estados Unidos ha pasado de 1.253.875 coches en 1918 a 6.353.233 en 1919.

TELÉFONO SIN HILOS

Los periódicos de Madrid han publicado estos días informaciones sobre las pruebas de estaciones de telefonía sin hilos instaladas en aeroplano y en el aeródromo de Cuatro Vientos por los ingenieros que tienen a su cargo la aviación militar y los del Centro Electrotécnico y de Comunicaciones. Acerca de ello la Compañía nacional de Telegrafía sin hilos, que es la presentadora de los aparatos, nos da algunos detalles de interés.

La estación radiotelefónica, instalada en un aparato tipo W de nuestra aviación militar, es del modelo último proyectado por los ingenieros de la casa Marconi, de Londres, como consecuencia de la práctica adquirida durante la guerra.

En la actualidad, sólo existen dos modelos iguales en la Exposición internacional de Aviación que se está celebrando en Amsterdam; pero en los talleres que dicha Compañía posee en Madrid se ha empezado la construcción de estaciones de igual tipo, así como de modelos especiales de estaciones para barcos y para usos militares.

Ingenieros especializados estudian constantemente los últimos inventos en

estas materias, perfeccionándolos en sus Laboratorios antes de empezar la fabricación.

Es motivo de satisfacción para todos que entidades de nuestro Ejército hayan sido las primeras en experimentar tan maravillosos aparatos, y también el que sea una Compañía española la que ha de fabricarles en Madrid, con material y por obreros españoles, dirigidos por técnicos de nuestro propio país.

EL CORREO EN SANTIAGO

Conflicto en puerta

Sabemos que se avecina un conflicto en esta ciudad y queremos dar la voz de alerta antes de que llegue a plantearse.

Es el caso que la administración de Correos de Santiago no cuenta, ni con mucho, con el personal necesario para atender al mucho servicio que tiene esta estafeta.

Los oficiales trabajan horas y más horas aunque el público no lo crea pues tiene que recibir las múltiples conducciones que entran en Santiago, manipularlas y darles salida, trabajos todos muy penosos que no llegan a conocimiento de la gente.

Cuando no había giro postal, caja postal de ahorros, cartillas de identidad y todo ese cúmulo de excelentes servicios que fué creando la administración, la estafeta de Santiago tenía los mismos funcionarios de plantilla que ahora. Quizá la plantilla oficial de funcionarios de Correos en Santiago sigue siendo la misma que entonces—eso no lo sabemos y quizá oficialmente no se puedan destinar más empleados a nuestra ciudad; pero si eso fuese así, que, repetimos, no lo sabemos, contra lo que oficialmente aparezca estará la realidad y ésta dice que son insuficientes.

Aun trabajando diez y once horas diarias; aun ocupándose en trabajos de oficina a carteros, no es posible que el personal resista y los servicios tienen que resentirse. Recientemente fué destinado a la estafeta de Muros un oficial de la de Santiago sin que se hubiese cubierto su vacante, al menos que nosotros sepamos, y a tal estado llegaron ya aquí las cosas que parece tiene acordado el administrador de Correos de suprimir, desde el próximo día 1.º de Noviembre, los importantes servicios de giro y caja postales. De ahí nuestra llamada de atención.

Contra nuestra costumbre, no hemos tratado de confirmar la noticia de la próxima supresión de aquellos servicios. Sabemos que hay sobradísima razón para que esta medida, y aun otras más radicales, se adopte ya que no puede obligarse a un funcionario a que esté de servicio permanente como viene sucediendo con los de Santiago.

Envíese una inspección a la oficina de Correos de nuestra ciudad; hágase, si no la hay ya, una estadística del número de certificados, giros, operaciones de caja, cartas, paquetes y demás objetos que circulan por correos, que entra y sale de aquí, y véase después si no hay más que razón para pedir que se aumente el personal suficientemente, en forma que todos aquellos servicios puedan estar atendidos como el público tiene derecho que lo estén.

Congreso Patronal

LAS CONCLUSIONES

En el que acaba de celebrarse en Barcelona quedaron votadas las siguientes:

Primera. Que el Congreso acuerde la modificación del artículo 20 del Reglamento que rige sus deliberaciones, transmitiendo la función encomendada a la Comisión organizadora del mismo Comité de la Confederación Patronal Española, que integrada, como es público y notorio, por representantes de todas las regiones, se adapte con mayores garantías de éxito a la ineludible necesidad y que tengan fiel cumplimiento y general eficacia las conclusiones adoptadas por este Congreso.

Segunda. Que el referido Comité de la Confederación Patronal Española sea convocado en el improrrogable e inaplazable término de ocho días a contar de esta fecha, para el examen de las ordenaciones y cumplimiento de los trabajos realizados por las secciones, que no han podido someterse, por la premura del

tiempo, a la deliberación del pleno del Congreso.

Tercera. Sintiendo todas las regiones aquí representadas la necesidad absoluta en que se encuentran de constituirse en valladar firmísimo contra la corriente destructora del orden creado, demandan y requieren del Comité de la Confederación Patronal Española que, por toda la próxima semana, sin prórrogas ni dilaciones, se reúna y adopte acuerdos que la gravedad de las circunstancias exigen, determinando y señalando la actuación que debemos seguir ante la insensata conducta de quienes se titulan guardadores del orden, tan perturbado, obligándonos todos y cada uno al exacto cumplimiento, con decidida abnegación y absoluta fidelidad de cuantos acuerdos y decisiones adopte el mencionado Comité nacional, en virtud del especial mandato que le confiere la Federación.

MUERTE DE UN ACADEMICO

D. FRANCISCO COMMELEMAN

Falleció en Madrid, a los setenta y un años de edad uno de los maestros más ilustres de la época contemporánea: don Francisco Commeléman y Gómez.

Nació el docto humanista el año 1848, en Zaragoza, donde recibió instrucción en las Escuelas Pías, y en cuya Universidad siguió los estudios de Filosofía y Letras.

En 1872 obtuvo, tras de brillantes ejercicios de oposición, una cátedra de Latín y castellano en el Instituto del Cardenal Cisneros, del que fué nombrado director en 1895.

Se licenció en Derecho siendo catedrático. Colaboró en periódicos y revistas, y publicó muchas eruditas obras que adquirieron merecida celebridad, en las que puso de manifiesto su inmensa cultura.



Entre sus producciones son muy consultadas la «Gramática de la lengua castellana», el «Diccionario clásico etimológico latino-español», obra magistral, digna de las mayores alabanzas; «Autores sagrados y profanos» y la «Gramática comparada de las lenguas castellana y latina».

En 1889 fué elegido académico de número de la Lengua, en la que desde 1903 desempeñó el cargo de censor.

Perteneció al Consejo de Instrucción pública, y ha sido senador del Reino por las provincias de Segovia y Cuenca. Actualmente representaba en el Senado a la Academia de la Lengua.

En política militó en el partido conservador, y al presente pertenecía al grupo afecto al Sr. Maura.

Cuando hace algunos meses fué jubilado, el Claustro del Instituto Cardenal Cisneros le nombró director honorario.

Por su bondad, por su sabiduría y por su labor docente era el Sr. Commeléman muy querido y respetado.

Descanse en paz el meritisimo profesor.

Poincaré a Londres

El día 5 de Noviembre marcharán a Calais los torpederos «Bouclier», «Francis Garnier», «Capitaine Metll» y «Maringam», que darán escolta al buque que conducirá el 10 a Inglaterra al Presidente Poincaré.

Para transportar desde Windsor a Londres el servicio de la mesa real, todo de oro, que ha de utilizarse en el banquete que el Rey Jorge dará en honor del Presidente de la República francesa, M. Poincaré, se adoptarán extraordinarias precauciones.

Se verificará cada pieza al sacarla de

las cajas de caudales, y serán colocadas en autocamiones construidos «ad hoc».

Cada uno de estos autocamiones llevará una guardia armada hasta el Palacio de Buckingham.

Iguales precauciones se tomarán para el transporte a Windsor.

Las horas de salida y itinerario serán secretas, y mientras el servicio de mesa esté en el Palacio de Londres lo vigilará una guardia especial.

Crítica situación financiera del ex Emperador de Austria

En los círculos de la antigua Corte imperial austriaca se considera bastante crítica la situación financiera del ex Emperador Carlos.

Su fortuna privada, que se eleva hasta darle unas 600.000 coronas de renta anual, se halla gravada por diferentes pensiones, alquileres, contribuciones y otros gastos ineludibles, que reducen dicha renta a 50.000 coronas, que, al cambio actual, no pasan de 2.500 pesetas.

El ex Emperador posee, además, los dominios de la Corona de los Habsburgo pero éstos bienes, cuyo valor se eleva a más de 2.000 millones, fueron confiscados al principio de la revolución.

Consisten estos bienes en propiedades inmuebles, situadas en Bohemia, entre las cuales se cuenta el célebre dominio de Reichstadt, y en títulos de la renta austriaca.

Cuando el ex Emperador salió de Viena se llevó consigo las joyas de la Corona y tres millones de coronas en papel, que pudo cambiar al tipo de 25 por 100, lo cual le produjo unas 750.000 pesetas. En cuanto a las joyas, están valoradas en varios millones de francos; pero, para disponer de ellos, es preciso venderlas, y, en efecto, parece que ya han sido ofrecidas en el mercado suizo.

Esto demuestra que, como los gastos de sostenimiento de la casa del ex Emperador son bastante elevados, los recursos, en dinero contante de que dispone el Soberano proscrito deben estar muy reducidos.

Si la fortuna privada del ex Emperador es confiscada en la República checo eslovaca, como es muy probable que acontezca, el pasivo de la fortuna imperial excederá bastante al activo.

ASAMBLEA GALLEGUISTA

EN SANTIAGO

El presidente de la Irmandade da fala na Coruña, D. Luís Peña Novo, nos comunica en atento besalamano que los días 7, 8 y 9 del próximo mes de Noviembre se celebrará en Santiago la segunda Asamblea nacionalista de Galicia organizada por las Irmandades y elementos afeos.

El acto se espera que tendrá gran importancia.

Vida económica y financiera

LA SEMANA EN LA BOLSA

El período bursátil se contrae esta semana solamente a cuatro días, con motivo de ser el viernes el cumpleaños de Su Majestad la Reina D.ª Victoria y haberse hecho «puente» el sábado.

No obstante, el mercado tuvo el suficiente interés para poder deducir la orientación general de los respectivos valores.

La especulación en moneda extranjera sigue siendo activa, si bien no con la intensidad de semanas anteriores; se espera con curiosidad que aparezcan las medidas que el Gobierno anunció para contener y retringir la desmedida especulación en cheques sobre el extranjero, especialmente en francos y marcos; no se oculta a los interesados en esta clase de operaciones, las dificultades que encierra dictar medidas prácticas sobre estos extremos; pero no obstante, es indiscutible que a partir del momento en que se anunció desde las esferas oficiales, la decisión de hacer algo en este sentido la especulación se restringió bastante, y esto es un hecho favorable para la economía nacional.

Por lo que respecta a los fondos públicos, los dos primeros días de la semana, iniciaron reposición de cambios; pero en seguida vuelve a retraerse el dine-

ro, y como la oferta no cesa, las cotizaciones se precipitan nuevamente en baja.

Los valores industriales están, en general poco animados, y tanto en éstos como en los fondos públicos predomina la irregularidad e indecisión, temerosos tal vez justificadamente, de que en los nuevos presupuestos se introduzcan modificaciones tributarias, que puedan afectarles muy directamente, pues los gastos presupuestarios han crecido extraordinariamente, y es forzoso buscar en el capital o en la renta la natural contrapartida.

El interior 4 por 100 al contado, comenzó subiendo desde 75,55 a 76,15, para bajar al cierre a 75,50; continúa existiendo *déport*, que en algunos momentos llega a medio entero. Las Carpetas acusan parecida oscilación y pasan de 75,45 a 75,25, el Exterior consigue ventaja de 15 céntimos, cerrando a 86,20; el Amortizable 4 por 100 pierde cuarenta céntimos; el 4 por 100 antiguo permanece sin variación en los títulos mayores y sube medio entero en los pequeños; y el nuevo cede en las series inferiores unos céntimos.

Los fondos municipales acusan cotización activa; el Empréstito de 1868, sube de 74,25 a 75 por 100; las Expropiaciones del Interior ceden medio entero; las Deudas y Obras, de 87 pasan a 86,85; el Ensanche gana un entero; las obligaciones Villa de Madrid, 1914, ceden un cuartillo, y las de 1918 lo ganan.

Las cédulas hipotecarias 4 por 100 se contratan a 98,50 y 40, y las del 5 por 100 a 105 y 105,10.

En el grupo bancario no se producen oscilaciones bruscas; el Banco de España sube de 521 a 525; el Hipotecario, de 288 a 291; el Hispano Americano, de 277 retrocede a 275; el Español de Crédito, de 257 salta a 259, y el Río de la Plata cede una peseta y quera a 312.

Hay tres o cuatro valores industriales que se destacan del grupo general: de una parte, las acciones de Altos Hornos de Vizcaya que, impulsados por la Bolsa de Bilbao, suben desde 276 a 296, y las Feigueras, que pasan de 175 a 189; y de otra los Explosivos, que retroceden de 414 a 400; los Alicantes, de 271 a 268, y los Nortes, de 253 a 251.

Los demás valores que se cotizan no acusan movimiento importante, quedando sostenidos.

Los Bancos; de 61,45 retroceden a 59,50, para cerrar a 60,50; las libras, de 21,89, bajan a 21,69 y ultimán a 21,77; y los marcos, de 18,90 caen a 18,50, terminando a 10,90. También, se han cotizado francos suizos a 93,20, y dólares entre 5,21 1/2 y 5,19.

INGRESOS DE FERROCARRILES

Norte de España.—Los ingresos de esta Compañía desde 1.º de Enero al 10 del actual, acusan un alza de 41.499.352 pesetas, de las cuales, pesetas 1.587.878 corresponden a la decena.

M. Z. y A.—Desde 1.º de Enero al 30 de Septiembre último, los ingresos de esta Compañía tienen un aumento de 40.163.337 pesetas, y en la decena correspondiente, otro de 1.768.854.

M. C. y P.—Esta Compañía experimenta una ventaja en sus ingresos, en el período comprendido entre 1.º de Enero y 10 de Octubre actual, de 1.033.093 pesetas de las que 14.202 pertenecen a la decena.

Qsté.—En igual fecha que la anterior esta empresa ferroviaria acusa un alza en sus ingresos de 544.874 pesetas y en la decena, otra de 39.088.

EL CRISTO DE LIMPIAS

La peregrinación organizada por el P. Manterola cuyo número ascendió a quinientas personas, ha regresado en la tarde del sábado.

Muchos han sido los que nada han notado en la hermosa imagen del Crucificado; pero según nos dicen, han sido no pocos los que han tenido la dicha inefable de que el Redentor les dirigiese su dulce mirada.

Cuéntanse como verídicos una porción de casos, de personas que no creían en tales manifestaciones del Venerado Cristo y que luego se han visto obligados a creer ante la realidad.

No hemos de narrarlos porque todos andan en bocas de las gentes y se citan las personas a quienes han sucedido tales casos.

Nosotros hemos visitado al R. P. Ve-

nancio, y después de habernos enterado de lo admirable que resultó la peregrinación, en la cual apesar de ser tan numerosa no hubo ningún accidente que lamentar; de las facilidades que les dieron las Compañías del Norte y de Santander a Bilbao, y de las atenciones que les guardaron, sobre todo los jefes de las estaciones de Monforte de Santander y de Limpias, y del recibimiento que les hicieron en Santander le preguntamos: y V. Padre vivió mover los ojos a la imagen?

Sí, dijo henchido de gozo. Yo he sido uno de los favorecidos por el Todopoderoso al poder contemplar como movía los ojos; lo vi clara y perfectamente dos veces, que dirigía su mirada a uno y otro lado.

No; ninguno de los demás Padres tuvieron la dicha de verlo, así como tampoco la tuvieron la mayor parte de los sacerdotes que fueron en la peregrinación. Algunos firmaron en el album haberlo visto.

UNA FOTOGRAFÍA?

Como continuamente se están obteniendo fotografías yo tengo la creencia nos dice el P. Venancio que una que me han facilitado, y que hemos de publicar en «El Eco Franciscano» está tomada en ese momento.

Yo no puedo permitirme asegurarlo, pero cuando ustedes la vean, observarán que poco parecido tiene con todas las demás.

Algunas personas a quienes se la enseñó en el trayecto no lo conocían como el Cristo de Limpias. Tiene más entreabierta la boca y la mirada es otra. En fin cuando ustedes la vean me dirán su opinión.

LO VIERON UNOS NIÑOS

En la peregrinación sigue el P. Venancio iba el Marqués de... no recuerdo el título acompañado de su señora y dos hijos de siete a ocho años.

Con el fin de ver si esto era una sujeción, en cuanto entraron en la Iglesia les dijeron: fijos, fijos como mueve ahora los ojos.

Los niños miraron con insistencia pero con firmeza dijeron que nada veían.

Insistieron nuevamente sus padres, pasado un momento, y los niños con igual firmeza negaban que viesen mover los ojos al Cristo ni alguna otra manifestación.

Pero cuando ya iban a dar por terminada la visita uno de los niños dirigiéndose a su madre le decía precipitadamente: mira, mira, mamá mira como mueve los ojos.

Y después el niño preso de una inesplicable emoción relataba lo que había visto.

UNA PROFECIA. UNA BASILICA

Algunos de los que han ido en la peregrinación nos han contado este relato que ellos oyeron en aquellos lugares.

Dicen las gentes de allí que una tarde, cuando las sombras envolvían la sagrada imagen de Jesús, porque la noche se iba aproximando, un viejo pastor que oraba devotamente dice que el Señor le habló así:

Hablará un Monarca; aquí levantará una Basílica.

Y esto que se dijo casi al principio de las peregrinaciones, lo relacionan algunos con estas frases que se atribuyen al Rey quien al oír los milagros del Cristo de Limpias dijo: llevaré a mi hijo y se hace el milagro de que pueda hablar levantará una Basílica.

Sea esto último fantasía o sea verdad, no cabe duda que en la imagen del Cristo de Limpias hay algo de sobrenatural.

SANTIAGO

El próximo mes de Noviembre se verificará la recaudación de contribuciones en todos los pueblos de la provincia.

En la zona de Santiago los días señalados son:

Boqueijón, el 3 y 4, Conjo, del 5 al 8, Enfesta, del 17 al 19, Santiago, del 10 al 15 y Vedra del 20 al 22.

Está vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Vedra, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas, la cual se anuncia a concurso por 15 días.

MAISON VILLA

Últimas novedades de París en sombreros para señoras y niñas.

Gran exposición, desde el 11 de Octubre.

RUA DEL VILLAR, 33, 1.º

Venta de toda clase de adornos. 17

En el felato de la estación fueron aforadas hoy 24 cestas de pescado.

Durante el pasado mes de Septiembre se registraron 175 casos de enfermedades infecto-contagiosas en los animales domésticos de esta provincia, todos los cuales murieron o fueron sacrificados.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 24 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.305 kilos de carne.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.

Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

La Comisión provincial acordó sacar a subasta el suministro de víveres, ropas y combustibles al Hospital provincial, Casa Expósitos y Hospital de San Lázaro de Santiago, desde 1.º de Enero de 1920 a 31 de Marzo de 1921.

SUPRESION DE CANONGIAS

En virtud de un oficio del Deán de Toledo se reunió el Cabildo uno de los pasados días.

Como resultado de la sesión salieron para Madrid el Sr. Deán y el canónigo Sr. Coco Morante.

Según tenemos entendido van con objeto de cambiar impresiones con los enviados de las demás Catedrales, a fin de evitar que se consuma el atropello (no merece otro nombre) que intenta el Gobierno: suprimir Canongías con el pretexto de aumentar la congrua a los Párrocos rurales.

Es decir desnudar a uno para vestir a otro. No habrá tenido que discurrir mucho la Comisión del arreglo del Concordato.

Pero si los damnificados, ante el temor de quedar escudados protestan, todo buen católico debe de prestarle su ayuda pues solivienta el ánimo ver que mientras todos tienen aumento en sus sueldos, para aumentárselo a un Párroco que gana 6 reales (tanto como el chico que «mueve la cola» en las Carpinterías) haya que reducirlo a un obispo que cobra 8.000 pesetas sin el descuento, la mitad de lo que gana un tonelero en Valencia seis duros diarios) o a un Canónigo de Metropolitana que siendo el término de la carrera cobra tanto como el que ingresa en cualquier Cuerpo del Estado.

Las Catedrales son para esplendor del culto y los verdaderos católicos debemos defender que sigan por lo meos como están. Y si al Gobierno le es pesada la carga liquide sus cuentas con la Iglesia; páguelo sus inscripciones y después cada cual que se arregle como pueda.

Porque no hace eso el Gobierno? Ya verán Vdes. como no lo hace.

Casa de Baños

Se sirven baños todos los días de ocho de la mañana a nueve de la noche.

Han sido trasladados los suboficiales D. Cayetano Cayuela Navarro, del regimiento de Zaragoza, al de España y don Benjamin Hermida Taboada, del regimiento del Príncipe, al de Zaragoza.

ANIVERSARIO.—La Exposición de S. D. M. y las Misas que se celebren mañana, día 29, en la capilla del Pilar del campo de la Estrella, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

DON VICTOR QUINTANILLA VAZQUEZ

Su madre doña Josefa Vázquez, padre político D. Antonio Marifio y demás familia, ruegan a las personas piadosas y de su amistad la asistencia a alguno de dichos actos, favor por el cual les quedarán altamente agradecidos.

Ayer se ha reunido la Junta del Gobierno del Colegio de Abogados bajo la Presidencia del Sr. Mosquera Montes, asistiendo los Sres. Torre Sánchez, Montero Gil y el Sr. Rajoy.

Se adoptó el acuerdo de inscribirse el Colegio en el próximo Congreso Penitenciario que habrá de celebrarse en la Ciudad condal el día 4 de Noviembre, designando para que la represente al abogado de éste colegio allí residente don Dalmacio Iglesias.

En la junta general celebrada en la capilla del Pilar del Campo de la Estrella, por la Asociación del Pilar, fueron elegidas para la Junta Directiva las señoras siguientes:

Presidenta, doña Sofia Cepa viuda de Martínez; vice, doña Asunción Labarta de Martínez de la Riva; tesorera, doña Gloria Cobo de Castromil; vice, doña

Hermilas Martínez; secretaria, señorita Dolores Zarza Raposo; vocales, doña Elvira Lavínay, doña Eugenia Espinosa, doña Carmen Somoza y doña Carmen Lozano.

Han sido destinados como se indica, los siguientes jefes y oficiales de Infantería:

Coronel D. Julio Rodríguez Pérez, ascendido, del regimiento de Zaragoza, a disponible en la octava región.

Teniente coronel, D. Enrique Mogro, vejo do Porto, de la reserva de Acañizal regimiento de Zaragoza.

Comandante D. Antonio Quintas Rodríguez, sargento mayor de la plaza de Pontevedra, a la zona de Pontevedra.

GENEROS DE FELPA, de las mejores marcas, a precios de tarifa. Tenemos para señoras, caballeros y niños camisetitas y pantalones de todos los tamaños.

CASA DE SALDOS.—Caldonería, 6.

PRECIOS FIJOS.

Hemos recibido un opúsculo ilustrado con varios grabados, titulado «El Santo Cristo de Limpias», notable trabajo, de que es autor el presbítero y distinguido escritor D. Juan F. Muñoz y Pavón.

Hállase a la venta en esta ciudad en las librerías de los señores Porto, Cervantes, 13, y Rúa del Villar, 16.

XIV ANIVERSARIO.—Las Misas de hora y media hora que se celebren mañana 29 del actual, en la Capilla General de Animas, y todas las que se digan en la iglesia de San Francisco, serán aplicadas en sufragio de la señora

Doña Ramona Fernández Muñoz de Martínez de la Riva

(Q. E. G. E.)

La familia agradecerá a las personas piadosas y de su amistad la asistencia a alguna de ellas.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro querido amigo el joven capellán castrense e inspirado poeta, D. Avelino Gómez Ledo.

El obispo de Mondoñedo acordó celebrar concursillo en los días 3 y siguientes del mes de Diciembre próximo, con objeto de cubrir varias parroquias vacantes de patronato laical y en suspenso los expedientes por no haber acreditado los presentados su idoneidad y aprobación en concurso general o concursillo.

Todos los que hayan presentado para alguno de los curatos vacantes, cualquiera que sea el lugar que ocupen las ternas tendrán la obligación de asistir a dicho concursillo.

Después de visitar las mejores casas de modas de sombreros para señora y niños, ofrece a su numerosísima clientela una colección de últimos modelos de París para la próxima estación, selectísima y con una economía increíble dentro de la riqueza y novedad.

DOLORES FERNANDEZ DE ARCE tendrá la mayor complacencia en satisfacer toda clase de encargos aun los más difíciles por contar con personal muy enterado en esta clase de trabajos.

Exposición permanente y talleres, Calle de Gelmírez 3 y 5 pral.

Ayer, como habíamos anunciado, se puso a la venta el tabaco que se distribuyera ayer mismo a los estancos.

Como la ansiedad del público por provistarse de tabaco es tanta, pronto se formaron grupos en las puertas de los estancos teniendo que adoptar el sistema de establecer turnos para comprar tabaco.

Hoy siguió la misma aglomeración en los estancos y las dueñas de éstos determinaron que mientras despachaban en unos se cerrasen los otros con lo cual se priva al público no sólo de la facilidad de comprar tabaco sino cerillas, sellos y demás artículos que en los estancos se despachan.

En lo que hicieron muy bien fué en limitar la venta a una sola cajetilla por cada comprador.

Aún así ha de haber muchos que acaparen tabaco contribuyendo a que más pronto queden sin existencias los estancos.

Huelga resuelta

Hoy hemos sabido, con satisfacción, que la huelga de obreros de las fábricas de curtidos de los Sres. de Harguindey se ha solucionado.

Las gestiones que hace unos días venían realizándose para que aquel conflicto se resolviese han dado el apetecido resultado.

Mañana, por consiguiente, reanudarán el trabajo los obreros curtidores de las fábricas de Pastoriza y del Carmen de Abajo.

Celebramos mucho que se haya terminado esta huelga que tantos perjuicios ocasionaba.

M.ª del Carmen

inaugura su exposición de SOMBREROS de señora y niña el 20 de Octubre, en sus salones del FRANCO núm. 4.

Se nombra ayudante del consejero togado D. Eduardo Rivadulla al teniente auditor de primera D. Angel Manzanaque.

Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea.—Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

En la madrugada de hoy subió al cielo la preciosa niña Milagros Pazos, hija del industrial D. Miguel a quien hacemos presente nuestro pésame por pérdida tan sensible.

Pérdidas

Se ruega a la persona que haya recogido una perrita que atiende por Lulu y lleva un lazo encarnado, que se perdió esta tarde desde las Huérfanas, la entregue en el H. Los Americanos en donde se gratificará.

Se ruega a la persona que haya encontrado una cajita con alhajas que se extra ví desde la Estación al Preguntoiro sirva entregarla en el comercio de Salamanca y Porto donde se le gratificará.

El jueves 30 del actual se celebrará en el salón de actos del Círculo Católico de obreros de esta ciudad una reunión, con el objeto de constituir un Sindicato Agrícola Católico en Santiago.

A dicho acto pueden asistir todos cuantos agricultores deseen.

En la estación telegráfica de Santiago y por desconocerse a los destinatarios están detenidos los telegramas siguientes: don Laureano Otero, Ferreteria; D. José Cabada sin mas señas.

Víctima de larga y penosa enfermedad sufrida con gran resignación cristiana entregó su alma a Dios en esta ciudad el que en vida fué nuestro distinguido y querido amigo D. Marcelino Soto y Queiruga.

Era el finado persona muy conocida y querida en esta ciudad en donde hace muchos años tuvo una administración de loterías que luego dejó para dedicarse a la enseñanza.

En la Sociedad Económica desempeñaba, con singular competencia, la plaza de profesor de Francés y cariñoso con todos D. Marcelino se conquistaba el afecto de cuantos acudían a su clase.

Tenía una conversación agradabilísima y una memoria prodigiosa que le hacía recordar hasta los menores detalles de sucesos registrados hace muchos años y de los cuales o bien había sido espectador o autor.

Bondadosísimo y fino contaba, como dejamos dicho, con grandes afectos.

Descanse en paz el alma del finado y reciban sns hijos especialmente el conocido profesor de música D. Alvaro Soto nuestro más sentido pésame.

INSTRUCCION PUBLICA

Los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio han entregado al señor ministro de Instrucción pública una nota amplia y razonada, en la que exponen los motivos en que formulan la petición de que sean adoptadas las siguientes bases:

A) Creación en este año de 30 inspecciones masculinas y 29 femeninas, procurando la colocación inmediata por el medio más obvio, en las alumnas que queden en espera de destino.

B) Creación de inspecciones en años sucesivos, a medida que haya personal preparado para desempeñarlas.

C) Estas plazas se cubrirán en su totalidad con los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Se aprobarán las bases presentadas por las Asambleas de inspectores y profesores normales últimamente celebradas.

Se desdoblarán las cátedras de Ciencias físicas y naturales en las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Se respetará el derecho de los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio a ocupar los dos tercios de las vacantes de las Escuelas graduadas anejas a las Normales.

Se remite a la «Gaceta», para su publicación con carácter provisional, la relación de escuelas de primera enseñanza que han de proveerse mediante concurso general de traslado, con arreglo a los datos facilitados por las secciones que han cumplido lo preceptuado en el artículo 20 del estatuto.

Ha sido nombrado maestro nacional en propiedad de la escuela de Mugía, nuestro apreciable amigo D. Juan Peón López, al que felicitamos por su nombramiento.

El ministro de Instrucción pública fir.

mó una real orden desestimando la instancia de los auxiliares gratuitos de las Escuelas Normales, en la que pedían que se formase un escalafón con los de su clase y se les asignase una gratificación.

El señor Prado Palacio ha entregado al señor señor Bugallal el presupuesto del ministerio de Instrucción pública.

Los maestros de las escuelas nacionales de Santiago, e interados del proyecto de muchos de sus compañeros de Barcelona y otras poblaciones de sindicarse tratan de realizar un acto público en el cual protestarán de aquel proyecto.

A la vez realizarán un acto de afirmación católica.

La «Gaceta» anuncia a turno de oposición libre la provisión de la cátedra de Contabilidad general y de práctica mercantil, vacante en la Escuela profesional de Comercio de la Coruña.

LIBROS

FRANCESES PARA INSTITUTOS

G. Mongelos Gramática, 1.º curso. 5'50 pts. Programa, 1 pta. Gramática, 2.º curso. 5'50 pts. Programa, 1 pta. Trozos selectos de autores franceses, 5 pts.

ULTIMOS PUBLICADOS

Rabindranath Tagore.—Chitra, (poema lírico). 3 pts. Oscar Wilde.—Intenciones. Ensayos de literatura y estética seguidos de la balada de la cárcel. 3'50. Alejandro Kuprin.—El Capitán Ribnikov. 3'50. Jaime Fitzmaurice-Kelly.—Historia de la Literatura Española, traducida del inglés y ampliamente anotada, por Adolfo Bonilla y San Martín, con un estudio preliminar por Marcelino Menéndez Pelayo. 10 pts. Chateaubriand.—Atala, René y El último Abencerraje, con cuatro fotografías. 2'50.

LIBROS GALLEGOS

Rosalía de Castro.—Follas Novas. 3'50. Rosalía de Castro.—Cantares Gallegos. 3'50. Curros Enriquez.—Aires d'a miña terra. O Divino Sainete. 3 pts. Gonzalo López Abente.—Alento da raza. 2 pts. Gonzalo López Abente.—Escumas da ribeira, (poesías gallegas). 2 pts. Gonzalo López Abente.—O Diputado por Veiramar. 0'75. R. A.—Compendio de Gramática Gallega. 0'50. Arturo Nogueiro Buján.—Parolas sobre A Propiedad. 0'50.

Librería Editorial

EL ECO DE SANTIAGO

RUA NUEVA 13.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos.—Eugenio Villar Formoso, Alejandro Ramón Juan Vicente Crisante Cadarso Piñeiro, Manuel Vázquez Albor.

Defunciones.—Milagros Pazos Sobrajelo, 8 años, endoe carditis aguda; Juana González Lanza, 71 años, lesión orgánica del corazón; Jesús Quintans Rey, 5 días, itercia; Ignacio Calvo Seoane, 62 años, lesión orgánica del corazón; Angela Blanco, 75 años, bronquitis crónica; Juan Conde Domínguez, 80 años, oclusión intestinal.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

DÍA 28

Barómetro. 744'2 Temperatura máxima al sol. 23'5 Idem idem a la sombra. 14'6 Idem mínima. 4'7 Lluvia. 0'0 Evaporación. 0'8 Humedad relativa. 70 Dirección del viento. N. Kilómetros recorridos en las 24 horas. 288 Estado del cielo. Nuboso. El Barómetro tiende a Subir.

D. R. MERINO

Del Instituto Rubio y Hospital de San Juan de Dios (Madrid)

Especialista en enfermedades de la piel, sifilíticas y venéreas. Aplicación de Sueros y Vacunas, Salvarsanes, Gall, etc.

Reaccion de Vassermann Preguntoiro, 6 y 8, segundo

De diez a doce y de tres a cinco

Telegramas y telefonemas

AUTONOMIA UNIVERSITARIA

Madrid 28

Un banquete. Discursos. El del Sr. Cabeza

En el Hotel Ritz se celebró el banquete con que el ministro de Instrucción obsequió a los representantes de las Universidades españolas.

Presidió el acto el ministro. A su derecha tomó asiento el rector de la Universidad Central Sr. Rodríguez Carracedo y a su izquierda el senador por la Universidad de Barcelona Sr. Daurella.

El señor Carracedo pronunció breves palabras, diciendo que, aunque se había acordado que no hubiese brindis, no podía menos que hacer constar, en nombre de sus compañeros, la gratitud de todos hacia el señor Prado Palacio, que desvaneció la leyenda de que en el ministerio de Instrucción pública existe desafección hacia las Universidades, pues tuvo la cortesía de llamar a sus representantes para incorporar a su proyecto de autonomía universitaria las observaciones que éstos le hicieran.

Con este motivo dedicó frases muy elogiosas al señor Prado Palacio.

A continuación pronunció el ministro un elocuente discurso.

Dijo que al ocupar el ministerio había creído que era necesario acometer una reforma trascendental para la cual no se podía prescindir del consejo directo de los representantes de las Universidades, puesto que las modificaciones deberían obedecer a un acuerdo unánime.

Es preciso realizar—agregó—una labor intensa y austera, ya que por desgracia el nivel cultural de nuestro país es muy deficiente, como lo demuestra el hecho de que aún no haya tenido realización el proyecto que hizo el inolvidable Moyano, relativo a la creación de veinte mil escuelas, que hace ya muchos años se consideraban necesarias.

Debemos consagrarnos por entero a la obra emprendida, poniendo en ella toda nuestra inteligencia y toda nuestra actividad.

Expresó su creencia de que el proyecto de autonomía universitaria que presentará a las Cortes ha de ser discutido, pero será aprobado en pocas sesiones.

Terminó brindando por el triunfo del proyecto y por el régimen autonómico. Fué calurosamente aplaudido por los concurrentes.

Brindó después el decano de la Facultad de Derecho de Santiago, señor Cabeza de León, quien puso fin al acto pidiendo que fuesen nombrados doctores honorarios de las Universidades españolas los señores Prado Palacio y Silió.

Las palabras del señor Cabeza de León fueron acogidas con entusiasmo.

Propuso también que así como se celebra una vez cada año la Fiesta de la Raza, se dedique igualmente un día a la fiesta de la autonomía universitaria.

Varias noticias

Madrid 28

A catorce millas de la playa de Vinaroz naufragó el balandro «San José», que se dirigía a Barcelona con un cargamento de algarroba.

Se cree que se ha ahogado un tripulante.

—El jefe de los socialistas, Sr. Iglesias se encuentra bastante mejorado de su ataque de gripe.

—El Sr. Pérez Galdós, se encuentra bastante aliviado de su dolencia, pero sin que haya desaparecido la gravedad de su estado.

—Publica «La Epoca» una carta de la infanta Eulalia, fechada en Munich, que dice:

«La Epoca» del 8 de Octubre repro-duce un artículo publicado por «El Sol», en el cual el abogado de mi marido, el infante D. Antonio de Orleans, declara que yo tengo una renta anual de 300.000 pesetas además de mi asignación en la lista civil.

Cuento con usted, señor director, para que «La Epoca» rectifique las erróneas declaraciones del abogado del infante porque mi fortuna, entre la lista civil y mi dote, es de 200.000 pesetas.

Si el abogado tiene un documento que acredite que mi marido me dió una renta de 300.000 pesetas, la reclamaré, pues desde nuestra separación mi marido no me dió ni una sola peseta.

Termina diciendo que reclamará por la justicia la suma que el infante declara.

—Dicen de Berlín que ha estallado la anunciada huelga de metalúrgicos, chauffers, mecánicos y demás personal de transportes.

Continúan las negociaciones entre los directores de las fábricas y el ministro del Trabajo.

Conflictos sociales

Madrid 28

Los ferroviarios

El Comité ejecutivo de los ferroviarios

federados, ha celebrado una entrevista con el Sr. Sánchez Toca, manifestando a ésta que los ferroviarios desean que el Gobierno y las Compañías hagan la declaración de que ven con satisfacción las reclamaciones de mejoras que tienen solicitadas.

El Sr. Sánchez Toca expuso a los ferroviarios, que corresponde resolver algunas de las peticiones formuladas por los obreros, al Instituto de Reformas Sociales y que debe esperarse a que éste dictamine.

El comité expuso su disconformidad con ese trámite, he indicó al jefe del Gobierno que celebraría una Asamblea para ajustarse a lo que ella determine.

Lo de Barcelona

Un patrono de Barcelona ha visitado al ministro de la Gobernación para enseñarle una carta que había recibido de la capital catalana, y en la que se dice que una fabricante había ya despedido a sus obreros, antes de haberse acordado el lock-out.

Añadió el patrono, que en Barcelona se habían reunido algunos dueños de talleres, acordando seguir trabajando, a pesar de la multa de 500 pesetas que acordó imponer la Federación Patronal a los que no secundan el lock-out.

El ministro dijo que eso de las multas es una coacción que está penada en el Código y que el Gobierno no consentirá en modo alguno.

Añadió el ministro que no es cierto que venga a Madrid el gobernador señor Amado, y que los patronos de Barcelona hayan desistido del lock out.

Nota oficial

El Comité de la Federación ferroviaria ha enviado una nota a la prensa, desmintiendo las afirmaciones que hace el señor Maristany, respecto a la situación de los obreros ferroviarios del Mediodía.

Dice la nota que es falso que los obreros puedan vivir con los sueldos que le da la Compañía y termina aconsejando que haya buena intención por parte de todos para que reine una completa armonía basada en la justicia que es la que desean los ferroviarios.

Información Ministerial

Madrid 28

Conferencia

El Sr. Sánchez Toca conferenció con el Sr. García Prieto acerca de la labor parlamentaria.

Consejo

Mañana se celebrará consejo de ministros.

En el se estudiará el problema que plantea en Barcelona la actitud de los patronos y el pleito ferroviario.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 25	DIA 27
4 por 100 interior.	97'75	75'80
Idem fin corte firme.	00'00	75'50
5 por 10 amortizable.	98'00	97'95
4 por 100 amortizable.	00'00	90'50
Acciones		
Banco de España.	525'00	526'00
Español del Río de la Plata.	312'00	313'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	000'00	312'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	000'00	000'10
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	00'00	98'75
Las ordinarias.	00'00	44'00
Cambios		
París.	60'50	60'10
Londres.	21'77	21'55
Marcos.	00'00	17'40
Bolsa de París		
Exterior Español.	36'20	00'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00

Ultima hora

Madrid 28

En los círculos siguen girando las conversaciones acerca del lock out acordado para el 3 de Noviembre en Barcelona.

Muchos creen que no llegará a plantearse por las consecuencias que traerían las represalias de los obreros.

Madrid 28

Dícese que el ministro de Hacienda no está conforme con algunos proyectos

que sus compañeros quieren llevar a las Cortes y que implicarían grandes aumentos en los gastos. Está dispuesto a conceder solo los indispensables.

Madrid 28

Con el Sr. Zulueta salió anoche para Barcelona D. Melquiades Alvarez. Acompañale también el exdiputado Sr. Palacios.

Estudiarán el problema social y las resoluciones de índole jurídica que le corresponden.

Madrid 28

Dicen de Bilbao que se ha llevado a cabo la venta de algunas fábricas a los americanos que ya tenían el 40 por 100 de participación en ellas.

ANUNCIOS

Venta voluntaria

Se hace de la casa núm. 60 de la Rúa de San Pedro, frente a la Capilla de mismo nombre; libre de toda pensión.

Del precio y condiciones informará D. Evaristo Louzao, Calderería núm. 24

Venta voluntaria

A voluntad de su dueño, se vende la casa núm. 1 de la Azabachería.

Informarán del precio y condiciones el Notario D. Andrés Domínguez Guitián, Conga 8.

Venta voluntaria

A voluntad de su dueño se venden las fincas siguientes:

1.ª La casa núm. 36 de la Rúa Nueva de esta ciudad de dos pisos y bajo, con dos patios, uno exterior y otro interior y un trozo de huerta.

2.ª La casa núm. 1 por la calle de la Virgen de la Cerca y 8 por la plaza del Matadero con dos pisos.

3.ª La casa núm. 7 de dicha Plaza del Matadero con dos pisos.

4.ª Otra casa núm. 6 de la misma Plaza del Matadero con un piso y patio exterior.

5.ª Una huerta sita en la calle de los Jazmines de 12 cuartillos.

6.ª El derecho real de percibir anualmente 143 reales impuestos en la casa número 4 de la Rúa Nueva.

Libres de pensión. La subasta tendrá lugar el 30 de Octubre de 1919 en la Nolaría de D. Andrés Domínguez Guitián, Conga 8, bajos, en cuyo poder obran los títulos y condiciones.

9 huéspedes

desean una casa bien orientada de buen trato. Pagarán hasta cinco pesetas diarias Son de todo el año. Informarán en esta administración.

Venta voluntaria

Se vende una casa en la Mahía, parroquia de Santa María de los Angeles, Ayuntamiento de Brión, situada a orillas de la carretera, que de Santiago va a Noya, y muy cerca del balneario «El Tremo». Dispone de más de dos ferrados de sembradura, de buen terreno a labradío, contiguo a la casa.

Darán razón, en Santiago, calle del Franco, núm. 8.

VENTA

Se vende la casa núm. 10 de la Calle de la Troya, que constituye dos viviendas con entradas independientes.

Da Razon D. Luciano Sánchez Miramontes (Oficina Frente al Palacio Arzobispal)

Arriendo

Se hace de una casa de reciente construcción sita en Puente Ulla y en el cruce de las carreteras de Orense y Boimorto, propia para comercio, botica u otra industria, no sólo por su situación sino por su construcción.

Del precio y condiciones darán razón su dueño D. Manuel Silva Agrelo y don Eugenio Agrelo, vecinos del propio Ulla. 128

Allet

Cirujano-Dentista

Qua del Villar, 50, Pral.

AUTOMOVIL BERLIET 40 H. P.

propio para omnibus se vende a toda prueba.

Razón: LESMES GUTIERREZ PREGUNTOIRO

HERNIADOS

NADA hay que cure más pronto y mejor las hernias que el Parche anti-herniario Vidal y sus afamados aparatos, que para cada hernia (quebradura) inventa para su curación el reputado especialista de la Casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona. Recomendamos, pues, a los pacientes no dejen de visitar al señor Vidal, quien se hospedará en Santiago el día 1 de Noviembre en el Hotel Moderno.

Nota.—Recibirá también en Villagarcía el 2 en el Hotel Moderno.

PROFESOR

Abogado, Licenciado en Letras, Maestro Nacional: Clases particulares bachillerato y magisterio. Buen resultado últimos exámenes. Clases de Derecho.

Dirección: Virgen de la Cerca, -24-2.º



VINO ONA

del Sr. ARISTEGUI ALIMENTO CEREBRAL Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA 3'50 PTS. BOTELLA

Carlos Allones Roffignac

LIENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, San Andrés 10-2.º

Preparación para el Comercio

A CARGO DE

F. LOPEZ CARBALLO.—Carrera del Conde, núm. 19-1.º

Como en años anteriores, el 1.º de Octubre, se reanuda la enseñanza práctica de las asignaturas siguientes:

Operaciones aritméticas. Cálculos mercantiles. Contabilidad por partida doble en sus distintas aplicaciones. Operaciones de Banca y Bolsa. Documentos y correspondencia mercantil. 122

Idiomas, Contabilidad y Teneduría de Libros

En un sólo curso y sin necesidad de libros ni muchos estudios se puede con mi sencillo procedimiento conocer el francés, inglés o alemán, lo suficiente para conversación y traducción, y para la redacción de su correspondencia y documentos comerciales.

En la Contabilidad y Teneduría de Libros por partida doble en que se incluyen todas sus variadas operaciones incluso las prácticas de Caja y arcos y cambios sin emitir detalles sencillos, con mi sistema especial y práctico, se logrará sin dificultades ser un buen cajero y tenedor de libros, un buen administrador en resumen, como se demostró en el último curso en que hubo alumnos preparados en menos tiempo.

El título de Profesor Mercantil de la Escuela Superior de Comercio de La Coruña y los 14 años que desempeñé estos cargos en casas de banca e importación, son las mejores garantías de competencia y buen éxito.

Clases nocturnas para comerciantes.

M. VARELA CIMADEVILA.—Preguntoiro 22-2.º.

SANATORIO QUIRURGICO

DE

Santiago de Galicia

DIRECTORES

D. Angel Baltar Cortés

D. Manuel Varela Radío

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermero, de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación o del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores



LA SEÑORA

Doña Juana González Lanza

Ha fallecido en la madrugada de hoy

R. I. P.

Su testamento, D. Modesto Blanco, su hermano y demás parientes

RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción de su cadáver al Cementerio general y al FUNERAL DE ENTIERRO que se celebrará en la capilla de San Pedro, a las doce del día de mañana, por todo lo cual anticipan gracias.

Santiago, 28 de Octubre de 1919.

Todos los Sres. Sacerdotes que deseen aplicar el Sacrificio de la Misa en la capilla de San Pedro recibirán la limosna de 4 pesetas.

SERVICIOS

DE LA

Compañía Trasatlántica



Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor

León XIII

para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Líneas a Antillas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de la Coruña, el vapor

Alfonso XII

para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio Lopez

saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Trasatlántica

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-POSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Su director en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26 y D. Enrique Co desido.—Gelmírez.

MAGNÉSIA

DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granulada es el mejor refrigerante que se conoce. Puede tomarse todo el día. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1867 por Alfred Bishop, es inimitable por ser el único preparado puro entre los de su clase. Hallar en los frascos el nombre y sello de Alfred Bishop, Ltd., 25 Spelman Street, London.

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de dar una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCIÓN ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortícala, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

Tarjetas de visita a precios módicos

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Tarjetas de visita precios económicos y toda clase de impresos.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.
Depositarlos Pérez, Martín, y O. Madrid.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

GUARDIA PERMANENTE

Sellos de caucho
Rótulos esmaltados

COLORES PÁLIDOS

ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el

HIERRO BRAVAIS

Toda Farmacia y 130, r. Lafayette, París.—Folleto gratis.

ANEMIA

OXI-CREMA FARADOR

Única que cura GRANOS, ACNÉS, FURÚNCULOS, HERPETISMO, PELAGRAS, SARNA, URTICARIA, GRIETAS, SARPULLIDO, ROZADURAS, QUEMADURAS, ERISIPELAS, SABANONES y demás enfermedades de la piel.

TUBO: 1,25 y 3 PESETAS

Importadores Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto, de España, Extranjero o Ultramar diríjansela la

Agencia Escalera
Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten cono como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares Seguros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

EL PALUDISMO, MALARIA, FIEBRE INTERMITENTE, ETC. DESAPARECEN CON LAS PILDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUNCIDINA) DEL DR. R. CAMACHO

Tomando tres PILDORAS de los MOSQUITOS diariamente se previene en absoluto de toda infección gripal

SE VENDEN CAJAS, 1/2 y 1/3 de CAJA EN FARMACIAS, DROGUERIAS

PEDIDOS al Repret. Gral. - MAYOR 23 - MADRID

LAS NOVEDADES

LONGINES

al mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.